

有人顺利就业，有人初战失利，有人不断试错……

毕业季求职季，就这样再出发

顺利就业的张同学：

工作合适自己最重要

“

毕业季，又一批年轻人离开菁菁校园，踏上人生新征程。面对人生新选择，他们有怎样的感悟？求职过程中有怎样的甜酸苦辣？给他人怎样的启迪？21日，本报记者采访了我市几名高校毕业生。

灵活就业

考公

考研

创业



“‘毕业即失业’其实是个伪命题。我个人觉得，求职找工作和谈恋爱结婚差不多，结婚是要和爱人过一辈子的，工作差不多也是这个概念，从现实来看，找工作时合适比单纯的喜欢更重要。对于一些师弟师妹在高考结束填报志愿时，我给出的也是这样的建议，合适的往往比喜欢的更理性、更现实。”21日，求职央企成功的海安小伙小张，坦率地向记者亮明他的观点。

小张是南京某高校的应届毕业生，学习电气工程及其自动化专业，妥妥的“工科男”。在校期间，他曾担任过学校团委组织部干事，同时也是班里的团支部书记。由于各方面表现出色，小张在校光荣入党，成为一名中共党员。

对于自己的求职经历，小张说，他和所有找工作的应届毕业生一样，向国企、外企和民企“海投”了不少简历，都有回音。

试后，签订三方协议，顺利拿到了心仪的offer。

“我考虑到自身的实际状况，进行了理性的分析和思考。”小张说，“外企对我来说有着一定的吸引力，苏州的一家外企也向我伸来橄榄枝，不需要考试，只需要先实习；但我考虑到去了苏州大概率会定居苏州，那么购房必定是一道绕不过去的坎；而我家目前的经济条件不足以达成这一愿望。至于民企这一方向，我也向南通的中天科技投过简历，但时间晚了，第一批没能录用。体制内的央企和国企比较稳定，对我有一定吸引力，于是我向一些央企和国企投送简历后，很快收到央企中国铁路旗下‘中国铁路上海局集团有限公司南京电务段’的回复。”

小张在今年2月中旬通过面

试后，签订三方协议，顺利拿到了心仪的offer。

面对较为顺利的求职经历，小张表示，自己在学校入党成为中共正式党员，在求职中也发挥着“助推器”作用，“因为这家央企招聘公告里有‘党员优先’规定。”小张坦言。

求职对毕业生来说，无疑是人生中重要的选择。对此，小张认为，面对较为严峻的就业形势，走出校园的年轻人务必不能放弃每一次提升自己学历的机会，虽然他在2023年全国硕士研究生招生考试中落榜，但他打算在职读研，不断提升自己的学历和眼界。此外，他认为在求学生涯中，学习怎样做人与学习书本知识同等重要。一个人要取得成功必须情商和智商双双在线，高情商比高智商的人或许能得到更多机遇。

初战失利的苏同学：

相信我的未来更精彩

“参加市区一家国企的招聘，失败了。”刚刚毕业的年轻学子小苏，面对记者的采访，边挠头边笑着说，“都说失败是成功之母，下一回肯定会更好。”

“我学的是管理学。”小苏告诉记者，“管理学是近年考研的热门专业，其中行政管理、工商管理等专业一直是众多跨专业考生青睐的报考方向。这个学科可以较好地发挥跨专业考生已有的专业优势：比如外语类跨专业考管理的可以到外企做管理，工科类跨考管理的可以到相关行业的公司，新闻跨考的可以管理媒体、医学跨考的管理医院等，而农林经济管理、图书情报

学这些看似冷门的方向，也有一大批看似相对固定的接收单位；过去，有人觉得有了管理学专业的光环，毕业生就业形势要好于基础性学科，现在事实表明也不尽然。”

但小苏没有考研，原因是多方面的，但主要是小苏认为自己家境并不殷实，毕业后找一份工资较高的工作，不仅可以自力更生养活自己，还可以减轻父母的负担。

“笔试那天，在招聘单位门口，我看到报考人数不少，现场乌泱泱的。虽然有压力，但总的来说觉得自己发挥还比较好。”小苏坦言，“后来，一路过五关、

斩六将进入面试，可遗憾的是最终还是没能胜出，首次求职宣告失败。”

确认自己落败，小苏的心情最初是黯然的，他一个人到五山景区的江堤上坐了很久，直到夕阳西下、暮霭沉沉，才拖着疲惫的脚步离开。

“在学校里我曾是学生会主席，每年都拿奖学金；但应聘失利说明我还缺少磨砺和历练。但我觉得自己的心理承受能力还是蛮强的，因为我明白没有人能够随随便便成功；所以我并不惧怕初战失利，因为我相信我的未来会更精彩。”小苏说，年轻，输得起，就是他最大的资本！

已经工作的冯同学：

人生就是在不断试错

“考研失败，放弃了公派留学，现在已经工作9个月了。”21日，记者采访到已从江苏师范大学毕业一年的小冯，她的自信让她的面庞闪烁着美丽的青春光芒，“人生就是在不断地试错，由此铸就每个人不一样的人生。”

“我大三的时候就准备考研了。那时候班上有一半以上的同学都在准备考研。”小冯表示，她毕业前的第一选择是准备读研，但没想到考研失败，让她不得不改变人生方向。

毕业生毕业之后的选择有很多。有找到工作直接踏入社会的，有考研成功继续读研的，有出国深造的……采访中，记者向小冯询问：你的第二选择是什么？

“考研失败，我虽然有些灰心，但是因为我拿到了公派留学俄罗斯的名额，所以我很快就平复了心情，毕竟我还有学可上！”随着俄乌冲突的爆发，小冯的家人忧心忡忡，小冯考虑再三后，决定放弃去俄罗斯留学。

“先是报名了一家事业单位的考试，笔试通过了，可惜的是面试成绩不太理想，以失败告终。后来不断地投简历、面试，入职了一家医药公司，工作了一个月后，觉得自己不适合干销售这一行，我就提出了辞职。”小冯回忆道，“后来有一家石油天然气公司找到我，刚开始这家公司看中我在报社的实习经历，让我担任文案策划一职。但是这个

职位需要去如东上班，通勤时间太长，我就拒绝了。就在我准备继续找工作时，公司人事通知我，老板觉得我的专业是俄语，不发挥俄语作用的话太可惜了，所以给我安排了外贸方面的工作，而且是在南通市区工作。我再三考虑，觉得这份工作既能运用到我所学的专业知识，通勤时间也合适，就欣然入职了。”

“从毕业到工作期间我作出了很多选择，也在不断地试错，现如今我开启了人生的新阶段——踏入社会。”人生不是轨道，而是旷野。小冯说，她还想继续考研，想体会不一样的人生，不给自己留遗憾。

本报记者 张园 周朝晖